



Sekcia lesného hospodárstva a spracovania dreva

Ing. Peter Chrust
poverený riadením odštepného závodu
Lesy Slovenskej republiky, š.p.
Odštepný závod Považská Bystrica
Orlové 300
017 01 Považská Bystrica

Bratislava, 30. júla 2020
Číslo spisu: 10041/2020-720
Číslo záznamu: 33878/2020

Vážený pán inžinier,

otvoreným listom ste sa obrátili na ministra pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky a ministra životného prostredia s požiadavkou o prehodnotenie a zamyslenie sa nad situáciou.

Z hľadiska pôsobnosti rezortu pôdohospodárstva a rozvoja vidieka si uvedomujeme súčasnú situáciu, v akej sa slovenské lesníctvo nachádza. Stav lesov na Slovensku a ich schopnosť plniť všetky požadované funkcie lesov významným spôsobom ovplyvňujú zabezpečenie trvalo udržateľného obhospodarovania lesov. Dopady klimatickej zmeny významne vplyvajú na rozsah a intenzitu pôsobenia škodlivých činiteľov v lesoch, na výrazné zmeny stanovištných podmienok, stabilitu a odolnosť potenciál lesných ekosystémov. Porasty, založené generáciami lesníkov v polovici minulého storočia a obhospodarované tradičným spôsobom, sú vystavené pôsobeniu všetkých týchto aspektov a v mnohých prípadoch nie sú schopné vyrovnáť sa s novými, zmenenými podmienkami a dochádza k ich postupnému chradnutiu a rozpadu. Narastajú požiadavky spoločnosti na plnenie predovšetkým spoločenských a ekologických funkcií lesov, uplatňovanie ochrany procesov vo forme „bezzásahového režimu“. Tieto a mnohé ďalšie súvislosti, tak ako uvádzate v otvorenom liste aj Vy, ovplyvňujú lesy a lesníctvo na Slovensku a vyžadujú si prijatie a realizáciu širokého spektra opatrení inštitucionálneho, organizačného a ekonomického charakteru. Opatrení, ktoré pri rešpektovaní ich sociálneho rozmeru, vrátia lesoch a lesníctvu charakter a postavenie, aké im v spoločnosti bezo sporu patrí.

Riešenie problematiky lesného hospodárstva vyžaduje zmenu pohľadu na zabezpečovanie starostlivosti o lesy, na pochopenie skutočnosti, že lesy nemožno chápať len ako zdroj ekonomických benefitov, ale predovšetkým ako nástroj na dosiahnutie stability a priaznivého stavu životného prostredia, nástroj na dosiahnutie kvalitného života občanov Slovenska. Túto úlohu, podobne ako opatrenia súvisiace so zmenou prístupu lesného hospodárstva k starostlivosti o lesy uplatňovaním prírody blízkyh spôsobov hospodárenia v lesoch a postupného odklonu od v súčasnosti uplatňovaného systému lesa vekových tried, si musia osvojiť a predovšetkým uplatňovať nielen v súčasnosti služobne činní lesníci, obhospodarovatelia lesov a vlastníci lesných pozemkov, ale aj lesnícky stav, ktorí bude generačným nástupcom v blízkej či vzdialenej budúcnosti. Je našou spoločnou úlohou presvedčiť ich, ako aj celú laickú verejnosť a celú spoločnosť, o správnosti novo formovaného

smerovania lesníctva pri zachovaní dôsledného uplatňovania riadnej, odbornej starostlivosti o lesy. Lesnícky stav, i napriek tomu, že v súčasnosti nie je priaznivo hodnotený v rôznych kruhoch presadzujúcich často úzko skupinové záujmy nezlučiteľné so zabezpečením riadnej starostlivosti o lesy, disponuje dostatočným počtom vzdelaných, erudovaných a lesníctvu oddaných odborníkov, v silách ktorých je realizácia opatrení zameraných na stabilizáciu lesov a potvrdenie oprávnenosti historického postavenia stavu lesníkov. Je však vecou nás všetkých, aby sme spojili odbornú lesnícku verejnosť a spoločným úsilím dosiahli vysoké uznanie lesníckeho stavu v spoločnosti, výsledkom ktorého budú zelené slovenské lesy schopné odolávať vplyvu škodlivých činiteľov a zabezpečujúce všetky požadované funkcie lesov v prospech uspokojovania požiadaviek nastupujúcich generácií.

S pozdravom „Lesu zdar“

STÁVAJÚCE LESNÍCKE ZASTUPENSTVO
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
V Bratislave, dňa 11. júna 2010



Ing. Michal Tomčík
generálny riaditeľ sekcie